《地貌学》实验指导

城市与环境学院

二〇一五年六月修订

实验一  坡地地貌（2学时） 
1．说明  滑坡是山坡后退的重要过程之一，灾害性地貌的一种。所给的滑坡实例是洒勒山，位于兰州市西南约65公里处，属黄土高原陇西地区的一部分。附近出露的地层有：N2，微西倾的红色河湖相地层，以粘土层为主，夹薄层砂砾层；砂砾层含水，构成本区泉水来源。N2之上是Q1-3的黄土层，最厚可达百余米（图1）
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    1. 界线  2.坡积黄土 3.砂砾石层（河床相） 4.亚粘土（湖相）5.砂砾和冲积黄土 6.马兰黄土  
7. 黄土（Q1-2）  8.红色粘土（N2）  T1-4 ---各级河流阶地  P---河漫滩  n1----河床   n2-----人工河道    
图1 那勒寺河洒勒山附近河谷剖面
洒勒山位于那勒寺河北岸，为东西向延伸的黄土梁，长3公里多。其北岸是近直线型缓坡，南岸是凹坡。那勒寺河河谷断续分布着4级基座阶地，，一级高3~5米，河漫滩高1~2米。山的南坡不稳定，有大小不等、新老不一的滑坡、崩塌体存在。  1983年3月7日17时46分，南坡突然发生滑坡（图2），历时仅20~55秒，起始滑动的最低点在二级阶地前缘附近，最高点在梁脊，瞬间几千万立方米的土体迅速滑落，使近3Km2范围内的四个村庄、道路、3000多亩农田和一座水库毁于顷刻之间。滑坡前一年多，梁脊出现裂隙，并不断扩大和增多。1983年2月以来，裂隙扩展加快，山泉变混，水窖变形，3月3日起感到地动，夜间听到如牛吼般的“山鸣”，鸡犬出现异常。于是，政府动员群众外迁。尽管如此，仍死亡220多人，损失财产数十万元。  
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图2  洒勒山滑坡剖面图
2． 实验内容和要求  
（1） 掌握从平面图和剖面图上分析滑坡形态特征的方法 
（2） 辨认滑坡地貌各种次级类型 
（3） 熟悉滑坡形态计量的主要内容 
（4） 判断滑坡形成的主要因素和成因 
3． 讨论和分析  
（1） 滑坡的垂直滑距和水平滑距  
（2） 滑坡体平均厚度取40米，估算滑坡体的体积  
（3） 在图中找出滑坡壁、滑坡床、滑坡阶地、滑坡鼓丘、滑坡洼地，并标注在图上 
（4） 分析洒勒山滑坡形成的因素有哪些？哪些是主要的？说明判断的依据。

实验二  流水地貌（4学时） 
1． 说明  
流水地貌的类型非常多，包括冲积扇、河漫滩、河流阶地、迂回扇、牛轭湖、河流裂点、深切河曲等。共提供20多个立体像对，包括暂时性流水地貌、河谷地貌、河床地貌、河漫滩地貌以及流域地貌等。不同的流水地貌类型所处的河流地段或者发育阶段是不同的，河流的平面形态也不同。 
2． 要求  
选择6种不同的流水地貌类型进行观测和描述，包括立体像片中各种地貌单元的色调、形态测量特征、形态组合特征、所处的部位或者发育阶段，对各种流水地貌要仔细观察，注意其细节。根据立体观察的结果，结合视差杆的使用，推断切割深度。 
3． 回答问题  
（1） 河谷分哪些部分，各部分的组成是什么？ 
（2） 深切曲流时如何形成的，有何意义？ 
（3） 河漫滩的形成过程分哪几个阶段？  
（4） 迂回扇是如何形成的，如何根据其形态判断古河流的流向？  
实验三  岩溶地貌（4学时）  
1．说明  
岩溶流水地貌的类型很，包括峰林、峰从、溶蚀洼地、岩溶漏斗、溶蚀盆地、干谷和盲谷等等。共提供20多个立体像对，这些都是地表常见的岩溶类型，它们分别处于岩溶发育的不同阶段，这些地貌在将来会按照岩溶地貌的演化规律进一步发展，这就是岩溶地貌发育的阶段性。 
2． 要求  
选择6种不同的岩溶地貌类型进行观测和描述，包括立体像片中各种地貌单元的色调、形态测量特征、形态组合特征、所处的发育阶段。要求描述各种地貌类型的平面形态，并根据立体观察的结果，结合视差杆的使用，推断地貌的高度和坡度。 
3．回答问题  
（1） 岩溶地貌形成的基本条件有哪些？ 
（2） 影响岩溶发育的因素是什么？  
（3） 找出不同地区的立体像对， 并比较不同地区岩溶发育的不同特点。  
（4） 所给的立体像对都是地表的岩溶地貌类型，那么相片上反映不出来的地下岩溶地貌有哪些？    
实验四  冰川地貌（2学时）  
1．说明  
在高纬极地和高山地区，年平均温度长年在0℃以下，大气降水几乎全为固态的雪花。由于积雪长期不化并逐年加厚，因此经过一系列物理变化后就会形成具有可塑性的冰川冰，在自身压力作用下冰川冰沿着斜坡缓慢地流动，这种运动的冰体称作冰川。  
根据形态和规模的不同，可将冰川划分为以下类型： 
１. 大陆冰川  
2. 山岳冰川 （1）冰斗冰川  (2)悬冰川 (3)山谷冰川     
3. 高原冰川 
4. 山麓冰川      
根据冰川的物理性质，还可将其分为海洋性冰川和大陆性冰川。  
所给的立体像对中的冰川均为现代冰川，以山岳冰川为主，也有少量的高原冰川。 
冰川运动过程中所发生的侵蚀、搬运和堆积作用，形成各种类型的冰川地貌。在对冰川地貌观察时，首先必须明确是哪一种冰川地貌。所给的冰川地貌类型包括冰斗、刃脊和角峰、冰川槽谷、冰碛物、侧碛堤、终碛堤等。 
2．要求  
选择3种不同的冰川地貌类型进行观测和描述，包括立体像片中各种地貌单元的色调、形态测量特征、形态组合特征。要求描述各种冰川地貌类型的平面形态，并根据立体观察的结果，结合视差杆的使用，推断冰斗的高度和坡度。
 3．回答问题  
（1） 冰川形成的条件有哪些？  
（2） 常见的冰川侵蚀地貌有哪些？堆积地貌有哪些？  
（3） 冰斗的的基本组成是什么？在利用冰斗推断古雪线位置时应注意什么问题？  

实验五  风成和黄土地貌（4学时）  
1．说明  
风力作用主要发生在干旱地区。干旱区气候干燥，降水稀少，蒸发量大，蒸发量常超过降雨量几倍至几十倍。地面植被极其稀疏，昼夜的温度变化也十分强烈，日温差可达35℃-50℃,白天太阳暴晒地表裸露的大片砂砾，岩屑和基岩地面，使地面温度剧增；入夜后气温迅速降低，因此昼夜温差引起的岩石热胀冷缩和盐类结晶撑裂等物理风化作用十分强烈，致使岩石崩解破碎，形成一片荒漠景象。半干旱地区广泛发育黄土半干旱区，降水虽较干旱区有所增加，但降雨季节集中，片流和洪流的侵蚀强烈，不仅造成黄土区的大量水土流失而且形成了许多特殊的黄土地貌。  
黄土地貌在西北地区的新疆、青海、甘肃、宁夏和内蒙等地有大面积的沙漠和戈壁分布，在陕西北部、甘肃的中部和东部、宁夏南部及山西西部等地黄土亦广泛发育。  
所给的风成和黄土地貌多处于以上地区，风成地貌分为风蚀地貌和风积地貌，包括风蚀蘑菇、风蚀城堡、风蚀垄槽、风蚀洼地和各种类型的沙丘、沙陇。黄土沟间地貌分为黄土塬、黄土梁和黄土峁。 
2．要求  
选择3种风成地貌和3种黄土地貌（黄土塬、黄土梁、黄土峁）分别进行观测和描述，包括立体像片中各种地貌单元的色调、形态测量特征、形态组合特征。对于风成地貌中的沙丘，要对两侧的坡度进行比较，对于新月形沙丘和抛物线型沙丘要判断出风向。 
3．回答问题  
（1） 风沙搬运的方式有哪些？  
（2） 风蚀地貌和风积地貌各有哪些类型？  
（3） 新月形沙丘和抛物线型沙丘分别是如何形成的？ 
（4） 黄土的基本性质是什么？成因有哪些？ 
（5） 什么是黄土滑坡？形成的条件是什么？   
实验六  河口与海岸地貌（2学时）  
1．说明  
陆地和海洋之间的接触地带称为海岸带。海岸带的地貌是由波浪、潮汐、海流等海水动力和河水动力共同作用所形成的。现代海岸带从陆向海方向可分为海岸、海滩和水下岸坡三个部分。海岸地貌分为海蚀地貌和海积地貌。  
常见的海蚀地貌有：  
（1）海蚀穴与海蚀崖
（2）海蚀平台与海蚀阶地
（3）海蚀拱桥和海蚀柱  
常见的海积地貌有：  
（1）海滩与海岸沙堤
（2）水下沙堤、离岸堤和泻湖 
（3）沙咀 
（4）连岛沙坝  
河口地貌主要观测和描述三角洲。  
2．要求  
选择2种海岸地貌和河口的三角洲地貌分别进行观测和描述，包括立体像片中各种地貌单元的色调、形态测量特征、形态组合特征。 
3．回答问题  
（1） 影响海岸发育的因素有哪些？ 
（2） 海水的运动方式有哪些？ 
（3） 海岸地貌的类型有哪些？  
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